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Braşovtl în 16 (28) Aprile. ! lege, că spre a prepara almagamulă acela, care

încă dela 1848 se numea „contopirea celoră două
De câte ori Reuniunea şcolară germană, aşa 

numitul ii „Schulverein,“ ţine vre-o adunare, te

roriştii din Pesta sémtű, că le furnică ceva prin 

corpü, ceva rece ca frigurile, cc cuprindű orga

nismul u omului când sé adună prea multă fiere 

în élű. Nici nu e lucru puţinii pentr’ună Ma

ghiară, fiö şi mai puţinii nâoşii, a ceti prin foile 

mari germane, că cutare profesorii învăţată dela 

Berlin susţine cu tăriă în cutare adunare cerce

tată de unii publicű numerosü şi distinsă ger

manii, că despotismulu. maghiară,] ce apasă pe 

Saşii din Transilvania, a devenitü nesuferită, că 

elü tinde a nimici cu totulü elementulű germanű 

prin maghiarisarea succesivă a scólelorü cu aju- 

toriulü legilorü votate la 1879 şi 1883 şi că 

ameninţă chiar şi cultura generală deórece Ma

ghiarii nici în limba lorii propria nu sunt apţi 

de a fi învăţătorii altora.

Nu voimü sé cercetámü décá tóté câte le-a 

vorbită renumitulü istoricü, profesorulű berlinesü 

Wattenbach, ín sensulű de mai süsü, suntü pe 

deplină adevărate séu nu. într’ună punctű ínsé 

credemü, că nu-lü va puté combate cu succesű 

nici chiar o dialectică de trei ori mai ascuţită ca 

aceea a lui „Pester Lloyd,“ în punctulă adecă 

în care combate intoleranţa şi despotismulii ma

ghiara. Saşii din Transilvania au fostű tractaţi 

încă cu óre care cruţare în asemănare cu Ro

mânii. Profesorulű Wattenbach ar fi trebuitü să-şi 

procure numai câteva estrasuri din plângerile, 

ce au vé^utü lumina (ji^i dela anulü nou íncóce 

în foile naţionale române, spre a se convinge, 

c& Saşii ardeleni să află încă abia la ínceputulü 

persecuţiunilom şi că va fi şi mai rău de ei 

când vom avé de a îndură în egală măsură tóté 

prigonirile, ce trebue sé le índurámü noi astăiji.

Compatrioţii noştri Saşi au fostă pănă acuma 

loviţi cu mai puţină înverşunare ca noi, pentru 

că politica teroristă maghiară de „divide et im- 

pera“ a voită să-i folosescă în contra nóstrá şi 

din nenorocire şi-a şi ajunsű scopulü pănă la 

unu punctű óre-care. Aceea-şi politică infernală 

dela care să trage tótá nenorocirea Ardeiului, 

sperézá, acum de a avé trecere la conlocuitorii 

noştri saşi, cari de cândă au fost prinşi în laţulu 

ungurescă la 1865— 1868 şi-au pierdută totü 

ecuilibrulü politicii şi retăcescă de 14 ani cu 

naia loră printre stâncile periculóse ale maghia

rismului, fără nici unű compasü şi fără nici unű 

planű pentru viitorű, specul ándü numai şi numai 

la câte unű compromisü putredă de arji pănă 

mâne cu duşmanii lorű de mórte.

într’aceea opera de distrugere a maghiaris

mului violentă ínaintézá gradatű dér sigurü şi 

naţionalitatea saséscá din Ardélű pierde totű mai 

multű din terémű, până ce ca mâne nu va mai 

>uté fi vorbă de ea ca de-o naţionalitate cu drepţii 

de esistenţă deosebită. Organulű guvernului un- 

jurescű íntrébá de pe acuma pe Saşi ironicü: 

ĉredeţi că la casű cándű Maghiarii ar procede 

radicală la stingerea elementului săsescă arde- 

lénű, Bchulverein-ulű şi-ar mobilisá bataliónele şi 

s’ar pune în mişcare contra Maghiarilorü ? — “ 

Ameninţările aceste urmărescii totdéuna unul 

acelaş scopu, de a înfricâ pe Saşi şi ai câş- 

ki pentru nouă planuri de desbinare şi nimi-

naţiuni sorori — u adecă a naţiei unguresci din 

Ungaria cu cea din Ardélű — trebue să se ni 

micéscá mai întâiű organisinulü naţională alű Ro- 

mâniloru şi alű Saşiloră, bucată de bucată. Mai 

întâiu s’au apucaţii de noi, că suntemü cam mulţi 

şi s'au folosită de Saşi contra nóstrá; totű-odátá 

cándű le vine bine lovescű şi cu câte unű Ro- 

mánü séu doi în Saşi şi aşa ínaintézá succesivii 

procesulă de distrugere. Le vine réndulű la 

toţi.

Aceste observări ni le-a provocată unii pa 

sagiu din articululű de fondű alű (Jiarului „Pester 

Lloyd“ de Sâmbătă, care, după tóté insultele, ce 

le aruncă în faţa Germaniloră şi a Saşiloră ar

deleni, susţine c’unü tonű obraznică, că chiar din 

sínulű Saşilorii celorű mai naţionali s’a fácutű

o propunere de împăcare guvernului şi că tóté 

diferenţele se mărginescă „numai la unele cestiuni 

administrative.u

Amű dori ca din parte competentă săsescă să 

aflámű décá íntr’adevérű lucrurile stau astfelű, 

căci noue nu ne vine a crede, că politica com- 

patrioţilorii noştrii Saşi să fi ajunsű deja aşa de

parte pe povemişulă propriei sacrificări prin nisce 

continue concesiuni făcute maghiarismului, fără 

nici o garanţiă pentru esistenţă loră naţională 

în viitorű.

Scirî telegrafice.
(Serviciulă particulară ală »Gazetei Transilvaniei.«)

Térgulü Mureşului (Marosvásárhely,) 26 
Aprilie. — Rafinăria fabricei de spirtű a arsű. 
Paguba se urcă la 250,000 florini. Nici o per- 
dere în ómeni şi animale.

Bucuresci, 26 Aprilie. — Regele Româ
niei şi-a esprimatü în toastulű său la pránzulű 
curţii mulţumirea pentru visita părechei princiare 
de coróná, fiindű că în acésta vede o nouă ga
ranţiă pentru legătura, ce esistă între amendouă 
statele. Parada trupelorű a eşită strălucită. 
Regele şi prinţulii de coróná au asistată călări. 
Defilarea a durată 4Va <5re, şi au luată parte 
16,000 de oşteni. Prinţulii de coróná felicită 
fórte cordială pe şefulă corpului. Populaţiunea 
a primită cu entusiasmă părechia princiară.

Viena, 26 Aprilie. — Principele Bulgariei, 
care călătoresce incognito la Darmstadt, a sosită 
aci. Maiestatea Sa 1’a onorată cu o visită de o 
jumătate de oră, pe care principele a întors’o 
mai târziu; s’a dată ună prânză de gală.

(Bironlú telegr. din Pesta.)

Cronica evenemintelorü politice.
D. C. A. Roset t i ,  scrie în „Românulă,“ 

cu ocasiunea venirei prinţului şi princesei nóstre 

de coróná, urmátórele rénduri:

»Archiducele Rudolfă şi archiducesa Stefania voră 

sosi în Bucuresci Vineri.

Salutămă, cu cea mai sinceră bucuriă, visita ce face 

viitorulă Imperatore şi viitórea Impérátésá a Austriei Re

gelui şi Reginei României.

Românii au dorită tot-déuna să fie în legăminte 

de sinceră amiciă cu Austria şi cu tóté puterile vecine, 

mari şi mici.

Ei salută dér venirea în Bucuresci a principelui 

Rudolfă şi a princesei Stefania, ca ună semnă de bună 

şi deplină înţelegere în viitoră între împeriulă austriacă 

şi Regatulă română, în tóté cestiunile, cari privescă drep

turile legitime ale tuturoră Româniloră.

Negreşita că România, fiindă o naţiune mică, are 

e a naţionalităţiloru prin ele însele. Se înţe- {multă mai mare interesă să fie în bune şi sincere rela-

ţiuni cu cele două mari imperii, cu cari se învecinesce; 

totuşi însă, stăruimă a crede şi a afirma că imperiele, 

or! câtă de mari ar fi, au şi dénsele fórte marî interese 

d’a câştigă încrederea şi iubirea naţionalităţiloră celoră 
mici.

Să primimă dér pe iluştrii 0speţî astfelă în câtă 

să-i facemă să simtă ei înşişi nobilele simţimente, cu cari 

natura a înzestrată pe toţi Românii şi să-i convingemă, 

că statulă română este la Dunăre ună elementă de or

dine, de civilisaţiune şi de frăţietate pentru tótá penin

sula balcanică.«
*

Camera deputaţiloră din Pesta şi-a terminată aprópe 

desbaterea asupra proiectului de lege a industriei. Cu 

câte-va modificări neînsemnate, proiectulă va deveni în 

curéndű lege sancţionată. Ea restrînge încâtva libertatea 

necondiţionată a industriei. Vomă reveni asupra acestei 

legi, când va eşî dintre păreţii camereloră.

*

Köln ishe Ze i tung a primită o telegramă din 

Berlină, în care să (Jice, că nu s’au stabilită încă con- 

diţiunile în care puterile voră consimţi să se ţină con

ferinţa egiptenă. Acestea aternă multă dela atitudinea 

Franciéi, care are mare interese în Egiptă. Aşteptămă 

hotărîrea, ce va fi luat’o consiliulă de miniştri din Parisă, 

care s’a ocupată cu acésta cestiune.
*

Englesii iau măsuri grabnice pentru eliberarea lui 

Gordon paşa. Să formâză ună corpă de 200 de volun

tari, cari voră fi trimişi în Sudană. Consululă generală 

francesă din Cairo, Camille Barrére, a primită dela con

sululă francesă din Chartum urmátórea telegramă: „N’am 

nici o témá şi sunt gata la tóté. Situaţiunea e des

perată, starea sănătăţii însă e in genere bună.“ Gréua si- 

tuaţiune din Sudană nu se póte atribui decâtă politicei 

fără tactă a d-lui Gladstone.

Prinţulu de coronă Rudolfu în Bucuresci.
Bucuresci, 13 (25) Aprile 1884. 

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Ca corespondinte ală »Gazetei  Trans i lvan ie i «  

îndată după sosire, m’am presentată la prefectura poli

ţiei capitalei, de unde am primită bilete de legitimaţinne 

spre a pute asistă ia festivităţile de primire a AA. LL. 

Imp. şi Regale, Archiducele Rudo l f ă  şi Archiducesa Ste
fania.

Primirea va fi mărăţă şi strălucită. încă de atji 

diminăţă tricolorulă română, stindardulă belgiană,« şi 

drapelulă negru-galbenă ală Austriei impodobesce casele 

şi stradele capitalei ţării românesci.

De sără la 7 ore Alteţele Loră imperiale şi regale 

voră sosi la gara Filaretă, unde demnitarii ţării cu mare 

pompă şi cu cele mai cordiale semţimente voră primi 

pe viitorulă Impărată ală Austro-Ungariei.

Mâne se va dâ la palatulă regală ună prânză de 

gală şi este proiectată a se ţîne între Bănăsa şi Bucu

resci o mare revistă militară, ca AA. LL. Imp. şi regale 

să aibă ocasiunea de-a cunăsce mai d’aprope pe vitezii 

luptători români de la Plevna.

in teatrulu celă mare se dă totă mâne ună splen

didă bală în onorea Alteţeloră Loră. Costumulă de gală 

este de rigore, pentru domni: fracă, cravată şi mănuşi 

albe şi pentru d6mne: costumulă naţionalii.

La aceste solemnităţi voiu asistă împreună cu co

legii mei (Jiarişti din capitală şi nu voiu întârzia a vă 

raportă despre reuşita loră.

Bucuresci, 14 (26) Aprile st. v. 

Asără la orele 5, Maiestatea Sa Regele şi Regina 

au plecată c’ună trenă specială la Comana, unde au pri

mită pe A. A. L. L. Imperiale şi Regale Archiducele 

Rudo l f ă  şi Archiducesa Stefania .  Maiestatea Sa Re

gele, purtă uniforma de colonelă ală regimentului de 

infanteriă austriacă, ală cărui şefă de onore este.

La orele 5 Vi toţi miniştrii şi demnitarii ţării în 

frunte cu d. preşedinte ală consiliului de miniştri, Ionă 

Brătianu, şi principele Dumitru Ghika s’aflau la gara Fi

laretă, care erâ splendidă decorată cu cetină, drapele ro

mâne, austriace şi ungare.

La gară se mai afla şi înaltă P. S. S Mitropolitulă



st. med., Titu Valeriu Gerendi, st. chera., <*. 1, Popă, 

st. chem., Drd. Emilii Codru-Drttguşanu, Ştefană A. Po- 

povicift, st. Ac. corn., Barltu Const. Ţăpârdea, st. mech., 1 

Drd. I6nft Cupărescu, Christea Misiră, st. med., Mihaitt * 

Vişnevschi, <*. Ţerauu, I. Mavrocordato, ]). A. Goilavfi,

I. Papanicolii, Em. Doctorii, st. med., Aurelii Grigoro- 

vici, st. med., Aurel ă Diaconii, st. ing. şi archit.

Deeşu, 11 Aprile.

Gratuleză din adânculă inimei pentru zelulti nefa- 

tigată, ce aţi desvoltată spre a ridică »Gazeta,« vechia şi 

tidela apărătrîre a drepturilor^ poporului românii, la (Jiară 

cuotidiană. jonft Cupcea.

Mulţămindu din totu sufletulu pentru aceste 

încuragiăttfre dovedi de simpatia, dorimii ca 

urările, ce ni se făcu să fiS făcute într’unu c£su 

bunu î

Primatü alü Ungro-Vlachiei alăturea cu Monsignorele 

Paoli, Archiepiscopulü catolicii din Bucurescî, din miniştri 

puterilorü străine am vedutu numai pe alü Austro-Un- 

gariei, Turciei şi Belgiei, toţi în ţinută de gală a amba- 

sadelorü lorii.

La óra 7 şi 40 minute, trenulă regalii anunciatű 

prin salve de tunuri a întrată în gara, care era forte 

frumosű iluminată. Vestibulele şi ferestrele erau împo

dobite cu lampióne maghiare şi române. Peronulă dela 

drépta a foştii acoperiţii cu postavü roşu, pe care s’au 

grupatü domnii miniştri Brătianu, Voinovü, Chiţu, Aure- 

lianii, Sturza, Gâmpinianu, Dabija; preşedintele senatului, 

prinţulii Dumitru Ghika, cu unu frumosü buchetü com

puşii din flori naturale formândă t r i co lor  u 1 ă helgi- 

anü ,  generalii Lecca preşedintele Camerei. Mai multe 

domne din înalta societate, între care am védutü pe gra- 

ţiosa soţiă a domnului ministru de esterne, Sturdza, ţi- 

nendă în mână unü buchetü de flori în forma unui co- 

şuleţft, lucrată cu multă artă, destinată a fi oferită Al- 

teţii Sale Archiducesei Stefánia. Dómna Elena Gâmpi

nianu asemenea avea unü frumosü buchetü în mână. 

Baronesa de Herz, născută principesa Dumitru Ghika, 

avea unü mare buchetü de flori compuindü tricolorulü 

maghiară şi austriacă. Pe buchetü s’afla următorea in- 

scripţiune în limba maghiară şi germană: »Societatea 

austro-maghiară, Bucurescî 25 Aprile 1884.«

Consiliulă comunalii în frunte cu locuţii torul ă de 

primarü, d. D. lonescu, care ţinea în mână unü frumosü 

buchetü de flori, pe care l’a oferitű Archiducesei Stefa- 

nia, a felicitatü celü ántáiü în numele capitalei de »bună 

venire« pe Auguştii ospeţî.

Ordinea în gară era ţinută de o poliţia de onóre, 

compusă din magistraţi şi mai mulţi tineri.

Din societăţile particulare s’au presentatü la gară 

numai deputaţiunea coloniei austro-ungare, compusă din 

30 persóne, în capulü căreia s’aflá baronulü Herz în 

uniforma de ulanü austriacü, Veress Sándor şi Vándory 

Lajos.
Centrală gării a fostű ocupatü de musica regimen

tului alü 3-lea de infanteriă, ér ín sténga era înşirată o 

companiă din regimentulü alü 3-lea de liniă avéndü ín 

mijloculü ei gloriosulü stégü alü regimentului, eşită sfâ

şiată din luptele pentru neatârnarea ţării.

La sosirea trenului regalii tunurile bubuiau, armata 

a presentatü arma şi musica a íntonatü imnulü Augustei 

case domnitóre a Habsburgilorii.

Archiducele Rudolfü îmbrăcată în uniformă de ge

neralii austriacü cu tunică albă, şi Archiducesa îmbră

cată într’o rochiă bleue-pâle avéndü o pălăriă asor

tată şi părulă încreţitü pe frunte, au descinsü pe peronă 

însoţiţi de M. Lorii Regele şi Regina României şi urmaţi 

de numerósele lorü suite.

MM. LL. Regele şi Regina presentară Archiducelui 

şi Archiducesei pe toţi domnii miniştrii, pe dd. presidenţî 

ai senatului şi camerii, pe d. prim-preşedinte alü curţii 

de compturi D. Grădişteanu, pe dómnele ministrilorü, pe 

dómna baronésá de Herz, pe Mitropolitulü-primatü şi 

pe Monsignorele Paoli.

Domnii preşedinţi ai camerii şi senatului, d. baronü 

de Herz în numele coloniei austriace, dómnele Dabija şi 

Sturdza oferiră Alt. Sale Areh. Stefania frumósele buchete 

de mai süsü.

După presentare M. S. Regina şi cu Archiducesa 

Stefania se suiră într’o trăsură închisă â la Daumont, 

trasă de patru cai, vizitii mánéndü călare. Imediată după 

acéstá trăsură urmă o trăsura deschisă în care s’aflá M.

S. Regele cu Archiducele Rudolfü. Apoi urmau trăsurile 

suitelorü lorü, şi în acéstá ordine sosiră la orele 81/a la

F O I L E T O N  U.

Sătulii cu comorile.
Novelă poporală.

(Urmare.)

Pe păretele din faţa copiilorii erau atârnate patru 
table negre, pe cari se vedeau scrise parte litere parte 
silabe, parte rânduri întregi. Copii împărţiţi după scaune 
în patru părţi îşi îndreptă acum privirea la câte una din 
table. Toţi scriau seu desemnau cu creionulă pe tăbliţele 
de pietră, ce aveau în mână, scrisorea de mustră. Ale
xandru mergea dela copilă la copilă, pe unulu îlă lăuda, 
pe alt.ulă îlă învăţă, la ală treilea îi arătă cum să ţină 
creionulă mai bine, şi altele.

După unii cesă, copii se împartă în alte patru 
grupe şi în locă de ună învăţătoră, se vedeau patru. Pen
tru că cei ce sciau mai bine ceti aşezau pe table litere, 
cuvinte ori î'cerî întregi, după cum credea învăţătorulă. 
Literele erau tăiate din hârtiă grosă, una câte una şi se 
puteau mişca. »învăţătorulă se uita apoi, decă se află totulă 
bine aşeclatu, şi fie-care din micii dascălaşi îngrijea ca copiii 
din boteiulă (grupa) lui să cetescă cu voce mai lină lit.e- 
rile, silabele, cuvintele şi (Jicenîe aşezate. Nici unii nu 

-zădârniciau pe cei lalţi. Ochii şi urechile lui Alexandru 
erau pretutindinea şi, încetă, ajutâ acum în dţ-âpta, acuşi 
în stânga.

După unu altă cesă, alte grupe şi în loculu lite- 
riloră se vedeau numeri, exemple din socotâlă cu alţi în
văţători şi învăţătorese. Unii cetiau numerii, alţii adă-

palatulă din Bucurescî, uiide după ce musica cânta im- 

nulă austriacă, intona marşulă lui Radetzky, inarşă fa

vorită ală M. Sale împăratului Austro-Ungariei.

în totă pereursulă dela gara Filaretă pănă la pa

iaţă, stradele erau frumosă decorate cu verdeţă şi sté- 

gurí, ér la podulă dela calea Rahovei se înălţa nnă arcă 

de triumfă.

Curtea palatului era iluminată cu lumină electrică. 

Deci de mii de omeni circulau pe stradele capitale ale ora

şului. Timpulă însă a fostü nefavorabilü, şi unü véntü 

violentă a împedeeată multă iluminarea oraşului. Cu 

tóté aceste s’a pututü face retragerea militară cu torţe de 

cătră tóté musicele corpului ală doilea de armată întru

nite. Părechea princiară apăru împreună cu Suveranii Ro

mâniei în balconă şi fură aclamaţi eu entusiasmă de po- 

poraţiune.

Astădî timpulă continuă a fi forte urîtă, plouă şi 

bate ună véntü rece. Decă timpulü se va schimba în 

bine pănă la óra 2 după amédí, defilarea armatei va avé 

locü pe bulevardulú Academiei în faţa statuei lui Mihai- 

Vodá-Vitézulü*).
Moţul fi.

Felicitări la adresa nóitrá.

Viena 20 Aprile 1884.

Stimate Domnule Redactorii!

In luptele seculare, ce le-a avută némulü románescü 

pentru apărarea esistinţei sale naţionale, trista şi totodată 

gloriósa nostră istoriă ne arată bărbaţii, cari au servită 

generaţiuniloră următore necurmată ca modelă de bărbăţiă.

Astă(|î, cándü încă nu suntemü părtaşi de cele mai 

mari bunuri omenescî: de libertatea naţională; astăiji, 

cándü poporulü románü din Ungaria, Bănată şi Transil

vania lupta încă din răsputeri, cu tóté armele permise, 

pentru păstrarea celei mai scumpe moşteniri, ce i-au lă- 

sat’o străbunii, pentru păstrarea limbei; astădî, cáridü se 

pare, că adversarii noştri nu mai au cátü de puţină 

simţă de dreptate şi adevără: privimă cu deplină încre

dere în viito/ă, văcjendă marea cétá de luptători zeloşi, 

demni de antecesorii loră.

Intre aceştia sunteţi şi D-vostră, Domnule Redac- 

toră, carele aţî luptată şi luptaţi încă cu inimă curată, zelă şi 

bărbăţiă démná de sfinţenia causei. Acésta aţi dovedit’o 

între altele mai alesă prin »Gazeta Transilvaniei,« carea 

venimă a-o salută ca fóie cuotidiană.

Junimea română din Viena profită de acéstá oca- 

siune, aducéndu-ve cele mai cálduróse felicitări, dorin- 

du-ve din adénculü inimei celü mai strălucită succesă 

şi asecurându-vă şi pe viii oră de simpatia, ce v’a păs- 

trat’o totdéuna.

Să trăiţi la mulţi ani!

I. T. Mera, stud. în med., Drd. George Roşea, Dr. 

Is. F. Popă, med. secund. în spit. centr. din Viena, Drd. 

Ilie Stănilă, Drd. (iavrilfi Dobreanű, Drd. Victorii Mihalaşiă, 

Drd. Aurelia Moldovanii, Ştefană Petro viei ii, st. în dreptă, 

Valeriu Petco, st. în dreptă, Oorneliu Romanii, st. chem., 

Dimitrie Săvoiii, Aurelii Cupşa, st. mech., Toina Mădincea, 

st. med., Mcolae Maximii, st. ing., Dimitrie Dascălii, st. 

med., Iuliu Moisiltt, st. chem., Iosifü Turcu, st. med. Si- 

mionft Popă, silvanistă, D. Brăteann, st. ing. George Do- 

brină, st. în dreptă, T. Ghermanü, st. med., Sabinii Se- 

cula, st. med., Drd. Aureliu Demianii, Romulus Z. Boiu, 

st. în dreptă, A, Popă, Drd. Aureliu Mouda, Victorü Roşea,

*) Scimâ din telegrama aceluiaşi d. corespondentă, ce am i 

publicat’o în Nr. trecutG, că din causa ploii armata a defilatâ dina

intea palatului regalii. Red.

ogau, unii iarăşi subtrăgeau, alţii deprindeau;,,odată unulă“ 
şi altele. Cei ce sciau socoti mai bine căpătau teme 
în scrisă şi lucrau singurî. La sfârşită îşi spuneau fie
care resultatulă. învăţătorulă se uitâ pe tăbliţe şi spunea 
îndată, décá e bine orî rău.

Vrednică de admirată era tăcerea, rénduéla şi do- 
rulă fie-căruia de învăţătură. Aşa ceva nu vădură in- 
spectorulü de şcolă şi preotulü în tótá viaţa lorü.

Petrecându-le înaintea amédii astfelă, copiii, se du
seră acasă, dér mai nainte îşî luară (Jiua bună de la 
învăţătoră şi dela domnii cei străini. Eşiţî odată afară, 
se începu unü rîsă şi o veseliă de gândeai, că nu mai 
suntă băeţii cei tăcuţi din şcolă.

După amédí şcolarii érá se vedeau dinaintea table- 
loră celoră negre desemnándü figuri măiestrite de linii 
drepte şi strâmbe, unii chiar chipuri de animale. Sfîr- 
şindă cu acestea cei mai buni cetiau dintr’o carte isto- 
rióre glumeţe şi pline de învăţături. Să fi vădută cineva 
numai buucuria băeţiloră pentru totă ce cetiau şi au- 
4iau. După asta porunci învetătorulă, ca cei ce scriu 
mai bine, până mâne se aducă scrisă tótá istoria aşa, 
cum au audit’o, dér fără greşeli. Pe urmă lăuda în faţa 
tuturoră pe cei ce s’au purtată în diua asta mai bine 
spunendu-i şi cu numele. Şi fiind-că aceştia erau sése 
la numără, mai stete cu toţii încă nnă césil întregă şi 
le povesti felă de felă de lucruri frumóse. Intre altele, 
Ie istorisi o întâmplare înfricoşată despre ună omă, pe 
care în mijloculă ernii îlă apuca somnulă pe uliţă şi 
îngheţă, în câtă a doua di îlă găsiră mortă. Nisce ţărani 
nepricepuţi îlă duseră îndată într’o casă caldă, ca să se 
desgheţe. Venindü însă ună medică numai de câtă des

Conferinţa electorală: pentru cerculü Sase a co-

mitatulă Caraşu-Severinfl s’a tinutü în 22 Aprile a. c. 

st. n. luándü parte aprőpe 300 de alegători. Conferinţa 

a enunţiatfi cu mare entusiasmü aderarea sa la programa 

naţională din Sibiiu. Faţă cu alegerile viitóre de depu

tată dietală s’au făcută pregătiri pentru o acţiune intensivă 

şi resolută. S’a constituită comitetulă electorală şi de 

preşedinte s’a alesü D. I. T a m a ş e 1 ü, preotü în Vrány. f 

In comitetulü comitatensü centralü s’au alesü D nii I. Ta- 

maşelfl şi Octavian Madincea;  eră ca delegaţ i i  

pentru conferinţa generală din Sibiiü D-nii V in ce n ţiu  

Babeş iu  şi I oană  Roş iu.

In acestă cercă sunt mai toţi alegătorii Români, şi 

încă ce Români! cu inima curată, credincioşi şi însufleţiţi; 

avemă deci firma speranţă, că conducătorii bravî, décá 

voră desvoltâ energia cuvenită, causa nostră naţională va 

triumfa în acestă cercă. D. Tabaydi şi D. Jakabifi umblă 

prin cercă, ca să pună în aplicare tóté instrumentele de 

tortură ale închisiţiunei mongolesci pentru intimidare şi 

terorisare, — noi însemnămă totă paşiulă loră, ca la 4iua 

dreptei judecăţi să avemă motive pentru o dreptă şi ne- 

parţi lă sentinţă asupra tuturoră fărâdelegiloră.

Procesulü verbalű
despre conferinţa alegétoriloríí romául din cereiilu de alegere

alü Orăştiei ţinută în Orăştia la 12 Aprile 1884 c. n.

înainte de tóté se constată cu plăcere, că la apelulü | 

făcuţii s’au înfăţişată 200 de alegători din diferite părţi ale j 

cercului electorală, care împregiurare îmbucurătore ser- ? 

vesce de onóre inteligenţei conducétóre.

I. (^onvocătoriufă acestei conferin|e, advocatulă şi • 

proprietariulă S amu i l ă  Popu ,  salută fraţesce pe alege- 

torii, cari îngrijaţî de celă mai vitală interesă ală patriei ^  

in genere şi ală poporului română în specie, nu cruţară î 

ostenéla a lua parte în ună numără aşa de însemnată. 

Arată în liniamente pricepute scopulă întrunirei şi mulţă- 

mindă căldurosă pentru ascultarea simplei sale convocări, i

— propune constituirea conferinţei. I < 

Ad. 1. La propunerea d-lui Dr. Ştefană Erdélyi se aclamă ]

de preşedinte protopopulă Georgiu Berciană, ér de |

secretariu Lauriană Berciană şi Vasiliu Bologa. i>

II. Preşedintele şi secretarii, ocupcndu-şî loculu, î 

celă dântâiu mulţămeşre pentru încrederea atribuită, rógá 1 

mai depaiie alegătorii a procede cu demnitate la resol- < 

virea ptincteloră din programă. Dup’acésta pune la or- s 

dinea dilei punctulă 1 din programă adecă: constituirea | s 

subcomitetului electoralii. In urma acestora advocatulü P  

Samuilă Popă propune ca: biroulă conferinţei se stato- s 

réscá în principiu numerulă membriloră, carî voră forma 

subcomitetulă cercului.

brăcâ mortulu şi-lă îngropă în zăpadă, în câtă numai P 
nasulii îi remase afară, ba după aceea îlă puse chiar în n 
apă rece, de se prinse ghiaţă subţire în jurulă membre- ^  
loră. Pe urmă învălindu-lă în pân^ăturî reci, îlă duse ” 
într’o chiliă caldă şi-lă frecă bine cu o pânejătură, până 
începu mortuiu a se trezi. învăţătorulă spuse cum s’au 
putuul întâmplă acestea tote.

Aşa se termină (Jiua de şcdlă. ^

9. Şcola de Duminecă şi întemplarea din moră. ai
Cam in felulă acesta învăţa Alexandru băeţii, pe Jî3 

fie-care di avea ceva nou pentru ei. Comisia cercetă- ■*?' 
tore îlu încărcâ de laude dicândii, că este celă mai har- f 
nică invăţătoru din câţi cunoscă. Asta n’o puteau 
cepe Bogăţenii. „Ţi-ai găsit-o,“ (|iceau ei, „Sandu vaî. 
fi mai pricopsită, de câtă învăţătorii cei bătrâni, pe carî 
i-amă avută noi! De, elă scie multe boseone, de bună 8

nr
sămă a fermecată pe domnii streini câtă şi pe părintele 
cu tolu. Nu e lucru curată cu învăţătorulă!1

Peste veră nu se ţinea şcolă în Bogată nici odată, pen- 
tru că băeţii mai mărişori trebuiau s’ajute părinţilorâ la se 
lucru. Alexandru chiemâ şi peste veră pe micuţi la sine, 
îi învăţă câte-va câsurî, le dedea jucării seu îi punea ?u 
la lucru în grădinuţă şi pe câmpă unde curăţiau locurilê 0* 
de petricele, buruene şi altele. Vă(}endă acesta ceilalţi 
copii, stăruiră să-i primescâ şi pe ei. Astfelă cândii nu ' 
aveau lucru, primia şi p’aceştia la sine şi le dedea în
văţături. Ba dumineca şi ’n sărbători eşiâ cu ei şi în 
primblare la câmpă şi în pădure, le arătă plantele veni- , 
n6se şi le povestia despre ele diferite istoriore înfioră-̂  
târe, seu le vorbia de economia viteloră, le vorbia des-*



Ad. II, Enunţiaţiunea preşedintelui se primesce cu sgo-

motóse strigăte de: sé trăiască î

Asemenea se primesce propunerea advocatului Sa

mui) ü Popü.

III. Ca fiesce-care alegétoriu sé aibă deplină cu

noştinţă despre constituire în astfelü de afaceri, seere- 

tariulă conferinţei. Laurianü Berciană face istoriculü eon- 

stituirei comitetului centralü a Iii tuturorii alegétorilorü 

români efectuite la 1881 în Sibiu, mai departe alü co

mitetului centralii comitatensü şi în urmă alü subcomi

tetului cercualü, ce se vorü alege cu acéstá ocasiune.

Arată cum acestea, pe basa solidarităţii, stau în 

strinsă legătură în tóté afacerile electorale. In fine arată 

că atâtu legile patriei câtft şi ordonanţele ministeriale 

concedu astfelü de constituiri.

In legătură cu punctulü precedentü, în numele bi

roului face propunere: subeomitetulü electoralö alü cer

cului Orăştia se constitue din unu preşedinte, unü secre

tarii şi 4 membri cari toţi împreună, conformii punctului

2 alü programei. sé fie şi membri în clubulă electorală 

centralii alü comitatului cu reşedinţa în Deva.

Cere în fine indemnitatea elegétorilorü, ca la casü 

de necesitate subeomitetulü sé potă designa bărbaţi de 

încredere în tóté părţile cercului pentru eventualele ese- 

cutări ale concluselorü ce se vorü aduce în conferinţele 

t̂uturorü alegétorilorü, ale comitetului centralii comitatensü 

séu ale acestui subeomitetü.

Ad, III. Tóté aceste propuneri se primescü cu una

nimitate.

IV. Cerându-se suspendarea şedinţei pe 5 minute 

pentru consultare asupra persónelorü, ce a« sé se alégá 

în subeomitetü şi acordându-se, după redeschiderea şe

dinţei, Nicolau Herlea propune de preşedinte pe advoca- 

tulü Samuilă Popü, de secretarü pe Laurianü Bercianü 

şi de membri pe Dr. Avramii Tincu, Dr. loanü Mihu,

| Dr. Ştefană Erdélyi şi preotolü Bogdanü.

Ad. IV. Conferinţa primesce acesta propunere cu una-

I nimitate.

V. Dr. Stefanü Erdélyi, înainte de a proceda la 

alegerea delegaţilorfi, învită conferinţa sé-sí dea o decla- 

raţiune solemnă, că ea aderézá solidară cu trupü şi cu 

sufletü la resoluţiunea şi programa conferinţei generale a 

celorü 153 de delegaţi ai alegétorilorü români din 1881 şi 

acum şi în viitorü; ér de altă parte sé se dea o decla- 

raţiune pe calea jurnalisticei române pentru publicitate, 

că acea conferinţă din 1881 n'a foslü numai o frântură 

a corpului nostru naţionalii — după cum cutézá a sus- 

; (mé adversarii noştri — ci ea a föstü suíletulü şi inima 

Déraului nostru , adeveraţii representanţi ai intereselorü 

poporului nostru, pe cari însuşi şi i-a alesü, condusü de 

Jrcmărginită iubire şi încredere în ei, ■— propune deci

sé se facă ântâitt acesta declaraţiă şi apoi sé urmeze la 

ordinea de (Ji: alegerea delegaţi loră.

Vasiliu Basarabü parochü, din incindentulü, că noi 

nuputemű sci viitórele decisiunî ale conferinţei generale, 

ce se va ţine în Sibiu, face contrapropunere : sé trecemü 

preste acestă declaraţiă.

Crişianu parochü, védéndü că sortea poporului dela 

anulă 1881 nu s’a îmbunătăţii întru nimicü şi că o 

îmbunătăţire reală se póte aştepta numai dela esecutarea 

programei din 1881, face deci unü adausü la propunerea 

d-lui Dr. Erdélyi, ca sé ne unimu în cugete şi în simţiri 

spre apérarea cu demnitate a drapelului nostru naţionalii, 

spre redobândirea drepturilorü prin procedarea de până 

acum, îmbrăţisândil şi mai departe resistenţa prin pa

sivitate.
După aceste disensiuni, ridicândă cuvéntulü Laurianü 

Berceanü. dechiară, că noi în specială, alegétorii români

pre animalele sélbatice, le vorbia de isvóre, de rîuri, de 
munţi şi peşteri, de ţSri, de omeni, le vorbia de stele, 
câtă sunt de departe şi câtă suntü de mari! Tóté acestea 
le sciâ séu din viâţa lui, séu le cetise ’n cărăţi.

Vécjéndü acésta junii cei mai mărişori cápétará şi 
ei poftă d’a merge Dumineca la înv0ţătorfi. Alexandru 
li primia cu bucuriă, pentru-că ílü durea inima de pros- 

.jitia lorii. Le dâ totü felulü de învâţături, le spunea ce 
sé cetéscá, ce sé calculeze şi sé scrie pe acasă, cándü 
au vreme peste septémáná. Dumineca se examinau tóté 
lucrările acestea. în modulă acesta se introduse o scolă 
de Dumineca. Numérulü junilorü crescea pe fie-care (}i. 
Acela ínsé, care nu erá destulü de curăţetti, care bătea 
circiumele, care juca cărţi, care înjura, blástémá ori se 
bătea, — nu mai avea întrare la elă. Alexandru le era 
judecatorü şi totuşi se purta cu ei, ca şi cândă ar fi de 
séma lorii. Peste septémáná junii îi ajutau bucurosü la 
ori ce lucru, fár’ a fi rugaţi de elü.

Dér în sată tinerii, cari umblau cu învâţătorultt, 
erau de rísü şi batjocoriţi din partea soţilortt lorü. Li 
se da nume de batjocură, se porecleau dască l i ,  pro
copsiţi şi aşa mai departe. Căpeteniele satului se bu
curau din inimă de câte ori aucjiau că-şî bate cineva 
jocü de ínvétátorulü şi de ómenii lui, pentru că se te
meau că-şî va face partidă şi se va alege în loculü lorü. 
IFaceea scotéu totü felulü de vorbe rele despre elü şi 
ra totü prilegiulă aţiţau pe săteni în contra lui. — Din 
ansa asta Alexandru nu cerceta pe nimeni. Singurii la 
nórá se ducea regulatü. Aici erá totdéuna bine primitü.
l 0 dată, venindü érá la mórá, de unde până unde 

wt familia morarului o găsi turburată. Bétránulü erá

din cerculü Orăştiei, amü fostü totdéuna solidari şi aface

rile nőst.re electorale şi că nu află de consultü, nici chiar 

de raţionalfi, a dâ instrucţiune delegaţilonl ce se vorü 

alege nici cu referinţă la pasivitate şi cu atâtu mai puţină 

la activitate, — ce vorü a pretinde antevorbitorii, acésta 

sé o încredinţămfi delegaţilorfi după buna lorü chipzuire 

avéndü în vedere împregiurările conferinţei generale din 

Sibiu, cátü pentru noi rémáne numai sé ne dechiarámü 

că vomü păşi şi de aici înainte solidari faţă cu conclu

sele ce se vorü luá.

Ad. V. Conferinţa în urma acestora se declară de soli

dară faţă cu conclusele aduse la anulü 1881 şi ce 

se vorü aduce în conferinţa anului eorentű.

VI. Alegétoriulü loanü Mihaiu face propunere, sé 

se alégá ca delegaţi Dr. Avramü Tincu şi Dr. loanü Mihu.

Nicolau Herlea face contra-propunere, recomandándü 

conferinţei alegerea advocatului Samuilü Popü şi Dr. 

Tincu.

Ridică cuvéntü preotulă Vasiliu Basarabă şi reco

mandă de delegaţi pe protopopulă Nicolau Popoviciu şi 

Dr. Avramă Tincu.

In urma acestora presidiulă arată, că punctulă 3 

alü programei n’a fostü admisü *îa desbatere, fiindcă ale

gétoriulü Laurianü Bercianü s’a ínsinuatü la cuvéntü, 

amplificarea acestui punctü, şi deci admisü fiindü de ín- 

să-şi conferinţa face propunere: punctulü 3 alü progra

mei sé se íntregéscá astfelü: ca conferinţa sé alégá pe 

lângă 2 delegaţi ordinari şi 2 suplenţi, ca la casü cándü 

unulü séu altulü dintre delegaţii ordinari arü fi prin afa

cerile lorü reţinuţi dela participare, sé póta luá parte 

delegaţii suplenţi.

Se primesce.

In urma acestora, totü alegétoriulü Laurianü Ber

cianü propune şi recomandă de delegaţi ordinari pe ad- 

vocatulü Samuilü Popü şi Dr. Avramü Tincu,  ér de 

suplenţi pe Dr. loanü Mihu şi Dr. Stefanü Erdélyi .

Ad. VI. Alegétorii prin vii aclamări de: sé t r ă i ască !  

primescü propunerea acésta din urmă cu majoritate 

preponderantă.

VII. In urma acestora, íiindü mai multe propuneri, 

alegétoriulü Nicolau Trifu cere votisare prin bilete.

Ad. VII. Renunţândtt Dr. loanü Mihu dela delegaţia or

dinară — prin care procedare a doveditü, că scie 

preţui solidaritatea, — se trece preste propunerea 

lui Nicolau Trifu, ér biroulü se ínsárcinézá, ca sé 

provédá delegaţii cu credenţionalele recerute.

VIII. Alegétoriulü Nicolau Herlea cere desluşiri, 

íntrebándü: care delegatü suplentü, pe care delegatü or

dinarii suplinesce.

La acésta, propunătoriulă suplenţilorti trage aten

ţiunea alegétorilorü la ordinea, cum corespunde inducerea 

lorü după cum sunt propuşi, respective aleşi.

Ad. VIII. Se ia la cunoscinţă.

Cu acestea, trecéndü preste punctele programei, 

preşedintele punéndü la inima delegaţîloră şi subcomi

tetului alesă consciinţiosa împlinire a îneredinţărei alegé

torilorü, mulţămesce onorabililoră membri pentru brava 

lorü purtare în decursulü conferinţei, prin care au docu- 

mentatü din nou, că n’au alta în inima şi suíletulü lorü 

decátü înaintarea patriei în tóté direcţiunile şi binele 

obştescul şi, dupăce mulţămesce comisariului conferinţei 

în persona primăriului Josef Schuller pentru asistarea ia 

aoestü actü, rugándu-Iü a raportá superiorilorü séi despre 

lealitatea alegétorilorü, după cmn însuşi s’a pututü con

vinge, încheie şedinţa cu acéste cuvinte: dea Dumne4éu 

ca acestă înţelegere frăţescă sé se pötá realisá şi cu 

celelalte nemuri!

tácutü şi íngánduratü, morárésa, rece şi necăjită, trântea 
după sine uşile de gândeai că totü ţăndări se facü, ér 
Irina erá cu ochii roşii de plánsü.

»Ce nencrocire s’a ’ntémplatü aici?* întreba Ale
xandru pe Irina îndată ce rémaserá numai amândoi.

»Ce duchü réu a íntratü în astă casă pacinică? 
Mi se pare, că v’aţi schimbatü cu toţii. Spune-mi, Irino, 
ce aveţi?*

»Da, Alexandre, trebue sS-ţi spunü,* réspunse Irina 
tremurándü. Nu-ţi mai potü ascunde. Eu... sum de 
totü nenorocită...* suspină şi nu putu vorbi mai departe. 
O năpădiră şi lacrimele.

După ce o mai linişti Alexandru, ea adause:
»Acum este anulü, Alexandre, de când m’ai aflatü 

cu ochii scăldaţi în lacrimi şi, cándü mai íntrebatü: de 
ce am plánsü, nu ţi-amtt spusü. Atunci venise la noi 
Buturugă, cârciumarulti, şi mé ceruse pentru feciorulü 
lorü, care are şi o moră în satulü vecinü. Părinţilortt 
mei li-ar fi plácutü astă încuscrire, pentru că cârciuma- 
riulü este celü mai bogatü din satü şi, pe cum scii, jude. 
Elü ne póte stricá, dér şi folosi multű. Eu le-am rés- 
punsü, că suntü, tinérá şi vréu sé mai aşteptti unü anü. 
Lucrulü a rémasü într’atâta. Mi-au datü pace. — Anulü 
a trecutü şi astăzi ér a fostü cárciumarulü cu fecioru- 
séu la noi. Au prânzită aici, tata şi mama au pusü 
tóté la cale cu cárciumarulü. De sérá erá sé fie încre
dinţarea, dér eu le-am spusü, că nu mé voiu măritâ nici 
odată, pentru că tinérulü Buturugă este uríciosü şi ne- 
suferitü întocmai ca tatá-séu. Étá, de unde vine supé- 
rarea nóstrá în casă.*

Alexandru audtadü acestea erá forte nedumerită.

Cu acésta, s’a încheiată şedinţa sí procesulü ver- 

balü s’a subserisü.
D. u. s.

(Jeorgie Bercianü m. p. Laurianü Bercianü m. p.

preşedinte. secretarü.

Pentru autentica extragere
Laurianü Bercianü,

secretarü.

D i v e r s e .

Suspendare. Aflämü că prefectulü Făgăraşului D. 

Mich. Horvath  a suspendată din postulă de pretorű 

ală Branului pe D. Const. Popă,  în urma unorü intrige 

ţâsute de réu-voitori. Vomü reveni asupra acestei afaceri, 

îndată ce vomü avea informaţiuni amenunţite.

Conferinţa ou pricina, ce s’a ţinutti în Sibiiü la 1 

Aprilie, a datü — ne spune »Telegrafulü românü* —- 

următorulă resultată: Voturi au fostü 151; din acestea

3 au fostü duple şi deci s’au înlăturată. Voturi valabile 

au rémasü prin urmare 148, care s’au împărţită astfelü : 

câte 50 pentru d-nii Dr. Aurelü Brote, Nicolau Cristea, 

Dumitru Comşa şi Iónü Bechnitz; câte 98 pentru d-nii 

Elia Măcelaru şi Visarionü Romanű ; câte 97 pentru d-nii 

Iónü Hanea|şi Iónü Popa; câte 1 pentru d-nii Parteniu 

Cosma şi Dr. Nicolau Olariu.

Rëspundemü »Telegrafului romänü«, că noi nici odată 

n’amü pusü la îndoială onestitatea alegétorilorü din Sibiiü, 

precum ne impută elü. Dar ne pare bine că fóia din 

S ib i i ü  însăşi ne spunecă avemü sé ne convingem de 

ceea ce are sé facă cândüse mână apa pe móra ei. Adecă 

profită de neînţelegerile nóstre, pentru ca s0’şi facă men

drele cu frate le ei de unü  gândü din Pesta.

Castelulű prinţului de coróná. — Pe ripa dréptá 

a Tisei, unde se jvarsă páríulü Cuţi, se va construi 

unü castelü de vénátóre pentru printulü de coróná. In 

tómna acésta castelulü va fi gata şi se va legâ cu rîpa 

stîngă a Tisei printr’unü podü.

Vindecarea tuberculose!, (ofticei.) — Colegiulü doc- 

torilorü din Viena s’a ocupatü în şedinţa din urmă de 

vindecarea tubereuloseï. Profesorulü Schn i t z l e r a  de- 

claratü, că acéstá bólá se póte vindecá. După o dis- 

cuţiune mai îndelungată, propuse ca sé se adune tóté 

observaţiunile ce le-au fäcutü medicii tractándü acéstá 

bólá, ca în urmă se se pótá lua o decisiune.

Descoperiri nouë. — Se telegrafiază din Berlinü: 

Schliemann anunţă din Tyrü, că a descoperitü unü pa- 

latü colosalü cu nenumerate colóne care cuprinde întréga 

acropole. Duşumeua şi zidurile suntă bine păstrate.

Tifosulù. — In Zürich (Elveţia) a isbucnită tifosulü 

de care s’au bolnăvită, de la 15 până la 18 Aprilie, 73 

de persóne.

Cholera. — O telegramă din Alexandria anunţă 

că în sëptëmâna până la 18 Aprilie au fostü la Calcută 

157 caşuri de choleră. Mortalitatea e fórte mare.

Eeuniunea carpatină, (Karpathen-Verein). Secţiunea 

din Viena a reuniunei carpatine ardelene va serba înte

meierea sa în 30 Aprile, în şalele Hotelului »Crucea de 

aurii, « VI Mariahilferstrasse.

Cursulű pieţei Braşovâ
din 26 Aprile 1884.

Bancnote românesci . . . Cump. 9.24 Vênd. 9.25
. . » 9.20 » 9.22

Napoleon-d’o r i ............... . . » 9.58 » 9.60
Lire turcesci ................... . . » 10.84 * 10.87
Im peria li....................... . . » 9.84 » 9.88

. . » 5.60 > 5.62
Scrisurile fonc. »Albina« . . . » 100.50 > 101.50
Discontulă » . 7— 10 % pe ană.

Editorii : IaeoM Mureşianu. 
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

Tácéndü se primblâ prin casă cu paşi rari. în taină şi 
elü îşi făcuse speranţă, că Irina trebue sé fie soţia lui 
óre-cánd. Deodată păşi iute spre Irina şi <Jise:

»Irino, scumpă Irino, nu vreai se te măriţi nici o- 
dată? Ei, bine! aşadară şi eu voiu remâné flăcău în totă 
viaţa, pentru că nici odată nu mi-asü fi alesü pe alta 
de câtü pe tine. Şi apoi eu totdéuna te-am iubită mai 
multü ca pe mine şi totdéuna am crecjutü, că-ţi va plácé 
de mine... *

Irina, plângêndü, îşi răzimâ capulü de pieptulü lui 
Alexandru şi (Jise cu voce întreruptă: vai, Alexandre, 
D-(Jëu scie că-mi eşti pré dragă! Dér tatălă meu bo
gată şi vrea ér unu ginere bogată. Elü ce <Jice odată, 
nu lasă. Tu eşti numai unü înv0ţătorti sërmanü şi nu 
eşti în stare sé ţii o femeiă.«

Alexandru o strînse cu focă la inimă... buzele loră 
se atinseră pe nesciute.

sDe aeji înainte eşti mirésa şi logodnica mea,“ 
şopti Alexandru, „şi nici o putere páménténá nu te va 
smulge de la mine. Nu te teme dulcea mea... de acum 
eşti a mea.“

Çicéndü acestea eşi afară sé caute pe bëtrânï. 
Irina îi autji pe toţi vorbind ă tare şi rést.itü, dér nu în
ţelegea nimicü. Totă tremură de frică şi nu sciâ, ce sé 
facă. Intr’acea cá(Jú în genunchi lângă laviţa dela fé
réstră, îşi împreună mânile spre cerii şi cu ochii plini 
de lacrimi se rugâ fierbinte, pe cândü ceilalţi se certau 
nu departe de ea. După ce se mai uşura niţelă, se re- 
dică, căută spre feréstrá şi ce vede? — Alexandru ta
tălă şi muma ei, se ducă cu toţii cătră sată.

(Va urma.)



„GAZETA TRANSILVANIEI“
Ca mâne se ’mplinescű 50 de ani, de candű 

„Gazeta Transilvaniei,“ sub cea mai cumplită 
prigonire a némului románescű, a arboratű în 
mijloculű valoroşilom şi patrioticilorű comercianţi 
din Braşovu, acestű emporiü alű Transilvaniei, 
drapelulű redeşteptării naţionale.

Tóta suflarea románéscá cu bucuria şi cu 
căldură a îmbrăţişată acestű (Jiarü-apostolű alü 
poporului romanű şi grupatu-s’au cu toţii sub dra
pelulű arboratű de élű şi lucrat’au cu însufleţire 
şi bărbătâscă statornicia pentru înălţarea româ
nismului.

Grea şi amară era lupta. Tendinţele de a 
desnaţionalisâ pe Români îşi ajunsese culmea. Le
gea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuiâ 
ca în seminariulű románescű din Aradű sé se 
înveţe şi unguresce şi ca: „de aici încolo la 
tóté confesiunile sé se admită şi sé func
ţioneze numai astfelü de preoţi, predicători 
şi vicari, cari sciu unguresce.“

Apératu-s’aű cu bărbăţiă Românii dintre Tisa 
şi Carpaţi în contra acestorű uneltiri duşmane 
şi sosit’a după nópte şi vijeliă şi o (Ji cu sóre, 
dar numai o <Ji, căci în cealaltă diminâţă se 
iviră ârăşi nuori furtunoşi pe ceriű. Róta sorţii 
aduse din nou prigonirile de odinioră asupra ca
pului nostru. Pai*’ că sórtea a voitű sé încerce 
până unde merge tăria şi perseveranţa Românului.

p IA R  U CU O TIDIANU.
Cu tóté uneltirile şi prigonirile în se „Gazeta 

Transilvaniei“ îşi ridică fruntea şi unindű su- 
fletesce pe toţi Românii luptă necurmaţii şi fără 
pregetű pentru drepturile şi libertăţile opincii 
românesc!.

Adversarii noştri neperijend din vedere acestă 
luptă şi preţuindii resultatele dobêndite de până 
acum după adevérata lorű valóre şi-au î n do i t  ű 
pu te r i le ,  şi, acum după 50 de ani, si-aű p e r- 
f e c ţ i o n a t ű şi raf ina ţ i i  mijlócele pentru su
grumarea şi stingerea nostră. Prin urmare, şi 
noi cei de astădî, credincioşi şcolari ai românis
mului, asemenea sè ne strîngemû rêndurile, şi se 
ne î ndo i  mű pu ter i le  de apèrare.

Adversarilorű noştri, avendu ei puterea ţării 
în mână, le-a fostű pré uşorii de a ne lovi în 
tóté interesele politice, comerciale şi economice, 
şi acum atăcându-ne în şc61ă ca şi în biserică, 
în limbă ca şi în avere, noué nu ne-a mai re- 
masű altű mijlocű de apérare de cátű COlldeiulű, 
cu care toţi Românii datori sunt de a strigă 
în lumea largă şi de a cere dreptate şi libertate 
pentru poporulű românü dintre Tisa şi Carpaţi.

Ast-felű împinşi de dorulű de a ne folosi 
(J i ln icű şi cu energiă de acestű pacinicű mij
locű apelámű la publiculű celű mare românü 
pentru a ne susţinâ în cfilnica n0stră luptă na
ţională şi în firma nóstrá speranţă de a ii încu-

j ragiaţi, deschidemű abonamentű la (liarulll nos
tru cuotidianü

GAZETA TRANSILVANIEI
care precum acum 50 de ani a fostű primulű 
organü de publicitate romanű, tot asemenea 
şi astăcji e primulti organü cuotidianü ro- 
manü, ce apare dincóce de Carpaţi.

Suntemű siguri, că publiculű románű e pe 
deplinii convinsă de principiile, ce le profesézá 
acestű diarü şi de modulű cum acestű organű alü 
Románilorű dintre Tisa şi Carpaţi a sciiitü chiar 
şi în cele mai grele împrejurări sö ţie  süsü 
s t i n d a r d u lű  n a ţ i o n a l i t ă ţ i i  române.

Privindű dér cu încredere la viitorű, Gazeta 
Transilvaniei dela 1 Aprile a ínceputű a eşi în tóté 
(Jilele, afară de Duminici, şi serbători, şi pentru 
a puté cu înlesnire străbate până chiar şi în 
séraca colibă a ţăranului romanű, va íi celü mai 
eftinü (Jiarü din monarchia Austro-Ungară: 

A B O N A M E N T I ] :
Pentru Austro -Ungarfa  pe anii A., 

pe 6 luni Ö  fl., pe 3 luni 3  II. Pentru Ifo  
mânia pe anű 30  lei, pe 6 luni 1.8 lei, 
pe 3 luni O lei. Domnii abonaţi, cari au plă- 
titű abonamentulű cu stimă sunt rugaţi a ne 
trămite diferenţa. Celű mai uşom mijlocű de 
abonare este prin mandatü postalü.

K E 1>A C T IU S ÍE  A.

Losurile eele mai bune si eftine!
i r 6 THAGEHI PE AUtJ!

Totü la doué Inni tragere cu câştiguri de II. 100.000, 5 0 ,0 0 0 ,  
5 0 0 0 , ÍO O O  etc. etc.

Tragerea viitóre va fi deja la 1 Main 1884.
Câştigulu principalü: 100,000 fl.

Obligaţiunele combinate şi emise de mine cu ocasiunea ultimei trageri a losu- 
riloiti crucei roşii austriace şi unguresc! au fostă atâtft de căutate, încât ü coman- 
dele făcute în calele din urmă (înaintea tragerei) nu s’au mai pututü efectua. Acestu 
succesü ínsemnatü mé índémná cu privire la tragerea losurilorü crucei roşii austriace, 
ce se va face la 1 Maiu a. c., se emitü din nou obligaţiunile atátü de favorabile, 
combinate şi emise numai de mine. Aceste obligaţiuni oieră cele mai marî şanse de 
câştigtt, se emitü sub cele mai favorabile condiţiunî, şi totü odată plăţile se facü în 
modulü celü mai regulatü.

GKRTXIF9- ^  -A-.

2. Losuii crucea r. austriace 1 .
2. unguresci / ín 24 rate lunare de câte 2 fl.

G K E T O T F .A . 2 3 .
3. Losuri crucea r. austriace \ t . , , A. ,,
S. „ „ „ ungurescl / !n 24 rate lunare de cftte 3 fl-

O-IRTXFLA. C .
4. Losuri crucea r. austriace \ . n. . , , . a
4. „ „ „ nngnresci ) ln 24 rale lunare de Me 4 fl-

Atátü losurile crucei roşii austriace, cátü şi cee lungurescí, în urma escelentului 
planü, după care sunt făcute şi prin care íntrecü pe tóté celelalte losuri, s’au suitü 
mereu în valóre şi de bună sémá se vorü mai sui într’atâta, íncátü losurile crucei 
roşii austriace vorü ajunge la cursulü de 20 fl. alü losurilorü rudolfiane. Dreptü- 
aceea recomándü o comandă cátü se póte mai repede, care se va efectuâ cu totă 
promptitudinea, până cándü voiu mai avea încă losuri pentru scopulü acesta.

La depunerea ratei prime, cumpérátorulü primesce obligaţiunea prové(|utá cu 
seria şi numérulü losurilorü şi timbrată legalü, şi prin acésta -şî câştigă momentanü 
dreptü asupra tuturorü câştigurilorfi principale şi secundare. Comandele se facü mai 
bine cu mandate poştale; la cerere şi cu rembursă pentru rata primă. Prospecte 
şi liste de tragere se trámitü gratis.

Casa vienesă A . Outfeld, odiniórá Leutliolz & C-nie
(esistentă din 1870)

Viena, I ,  W ipplingerstrasse 27.

Losurile întrebuinţate pentru obligaţiuni sunt totdéuna conformü legei în lo- 
oalulu süsü numită, pentru a puté fl vé^ute de posesorii promeseloru.

T 'X JL T ^ .X j^ .  ZB IR .A .ÎŞOT7TT .

a) Primesce depuner i  spre f r up t i f i c a r e  dela 50 cr. în susű, în 
ori-ce mărime şi plătesce pentru acele interese pe anu, anume:

5°/o cu însciinţarea de 3 luni.
4°/o cu condiţiunea a se însciinţa rădicarea cu una lună înainte; 
3%  plătibile la tótá cererea;

Jumétate din competinţa de statű o plătesce institutulű;
b) împrumută pe efecte notate la bursele de Viena, B. Pesta şi Bu- 

curesci cu 85°/o din cursulű cjilei, pe lângă 6% ;
c) avanseză îm p ru m u te  pe măr fu r i  şi p roduc te ,  cari au a va

lóre positivă şi escomptâză po l i ţe  pé lângă interese moderate. 
In fine

d) cumperă şi vinde totű felulű de monede,  bani de hârtiă străini 
şi alte efecte de preţű şi rescumperă cupóne espirate.

■= Incă numai vreo câteva dile.

Misei Iii l liter şi esusifa fle arta
ID E X j-A. I F Ó I 3 T .A .  "V - iL lv C II .

Deschisü în fie-care (ţi dela 10 dimi
neţii până la 10 ore sera.

<Ală treilea şi ultimală

ciclu de tablouri
Marţi în 29 Aprile

“  ultimei fli pentru flame
Intrarea 20 or. 

plätescü IO cr.
Copii şi militarii fără gradi

WINTER.

Zambach şi Gavora,
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesc! de ritü lat. şi gr,

in Budapesta, strada Vaţiului, Vâczi-utza Nr. 17.

Falonű séű Odăjdii, 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachinu, 
prapori. Tóté feliu- 
rile de stéguri, şi 
pentru societăţi in
dustriale (şi pentru 
pompieri) Covor pe

altariu, potiruri, Pie- 
tohlebnica, cădelni- 
ţie, Pacificalu, can
dele de altaru, po- 
licandre pentru bi
serici, Ripide, Clii 
votu, cărţi de Evan- 
geliă etc. etc.

Publicatiune.
Se face cunoscuţii, cum-că] tergulu de ţâră celfi 

mai de aprope în comuna Lipova, se va ţîne in 4 Mai 
1884 st. nou, eră tergulu de vite se va începe cu doue 
dile mai nainte*

Lipova (Bănatiî) în 20 Aprile 1884.
Antistia (p rim ăriă ) comunală.

Tipografia Alexi Bra^ovû.


